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SEDUTA PUBBLICA DI PRIMA CONVOCAZIONE DEL 31 GENNAIO 2022 

 
 

 

L’anno DUEMILAVENTIDUE addì 31 del mese di gennaio alle ore 17.00 si è riunito il Consiglio 

del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione in videoconferenza, 

convocato con nota n. 33743 del 26/01/2022 ai sensi dell’art.11 del vigente Regolamento per il 

Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con Delibera del Consiglio Municipale n. 

29/2008. 

 

ALLE ORE 17.00 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: ARRIGHETTI Patrizia, BANCHERO Anna, BENVENUTI Antonella, BOGLIOLO 

Federico, DI PINO Cristiano, DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena, GAIBAZZI Roberto, 

GANDOLFO Nicholas, GIOVINAZZO Stefania, MACCAGNO Paola, MARINELLI Elisabetta, 

ODINO Alessandro, ORTONA Fabrizio, RAFFAELLI Michele, REPETTO Gilberto, SCIACCA 

Antonello, TIGOLI Francesco, ZAPPALORTI Nadia 

           in numero di 20 

     

 

ASSENTI i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, PINAZZI Tommaso, ROMEO 

Luca, UREMASSI Maurizio 

 in numero di 5 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: ALLEGRANZA Fabrizio, PINAZZI Tommaso, ROMEO 

Luca  

 in numero di 3 

 

 

ASSISTONO: il Direttore del Municipio Levante dottoressa Gallo, i funzionari OO.II. Emma 

Benedetti e Davide Colombo 

Corrente argomento 1 a entra il consigliere Uremassi (ore 17.30) p. 21  

Corrente argomento   6 a e escono i consiglieri Uremassi e Drepama (ore 18.50) p.19 

Corrente argomento 8 a esce il consigliere Bogliolo (ore 19.00) p. 18 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCRUTATORI: Benvenuti Antonella, Raffaelli Michele, Sciacca Antonello 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 19.27 
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VERBALE SEDUTA DEL 31 GENNAIO 2022 

 

 

Dopo l’appello effettuato dalla Segreteria, il Presidente legge un’espressione di sentimenti sul 

Giorno della Memoria e del Ricordo e sulla Shoah (agli atti) a cui si associa il Gruppo Cambiamo! 

 

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DELLA GIUNTA 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

- il monitoraggio dell’edificio municipale di piazza Nievo è ancora in corso e terminerà a luglio. 

Seguirà la messa in sicurezza. Inoltre è stato inserito in un progetto di risparmio energetico. 

- abbattimento della Scuola Colombo a Borgoratti non sarà ultimato prima del 2024, essendo di 

competenza della Città metropolitana. La Giunta scriverà una lettera all’assessore Piciocchi affinché 

sia preparato il progetto in tempi rapidi. 

- area Pratone a Quarto: data l’unicità di questo spazio verde attrezzato, il Municipio si è attivato 

per avere in concessione l’area, che da gennaio è passata dalla Città Metropolitana al Comune. Ma 

non avendo risorse per la messa in sicurezza, il Municipio ha chiesto che gli interventi necessari 

siano a carico del Comune. In seguito si potrà fare un Patto di Collaborazione per la gestione. 

- ex Casa del Soldato a Sturla: i Vigili del Fuoco non utilizzeranno più la struttura. Ci sarà un 

sopralluogo con il Patrimonio per verificare le condizioni e capire l’intenzione di utilizzo 

- scuola Da Verrazzano: è necessario intervenire sul tetto per una spesa di 12.900 euro circa. 

L’intervento sarà a carico della Direzione Facility Management. 

- scuola De Toni: è stato chiarito che l’impianto di riscaldamento funziona. Le basse temperature 

erano dovute al fatto che il personale teneva aperte le finestre per molto tempo. L’Area Tecnica ha 

risolto il problema mettendo 16 ventole ai vetri. 

- spiaggia di Vernazzola: è stato presentato ai Lavori Pubblici, a cura della nostra Area Tecnica, un 

progetto per l’ampliamento della spiaggia per disabili e un progetto sulla spiaggia di Sturla per 

diversamente abili. 

-  Alesbet non ha ancora la concessione edilizia per l’area del Depuratore di Sturla. I lavori 

termineranno presumibilmente a giugno. Il Patrimonio sottoscriverà una convenzione solo dopo 

l’autorizzazione edilizia. La Società cercherà di aprire nell’arco della giornata almeno i giochi per 

bambini. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO) 

Anche per il 2022 la Giunta ha dato delle indicazioni ad Aster sulla capitalizzazione sugli interventi 

ritenuti più urgenti. 

Per quanto riguarda gli interventi manutentivi e i fondi assegnati tramite accordi Quadro dalla 

Direzione Facility Management è stato inviato un prospetto al Municipio che riassume gli interventi 

concordati. Sono stati stornati gli interventi superiori ai 100.000 euro che saranno indicati nel 

Triennale e sono stati divisi per categorie: scuole, ed pubblici, impalcati…. 

Il Municipio ha chiesto di intervenire in primis sulle scuole per quanto riguarda le porte antincendio. 

La capitalizzazione Aster è di circa 450.000 euro per Municipio. 

Gli interventi invece del Comune sono circa 333.000 euro a Municipio a cui si aggiungono circa 

200.000 per i vari Accordi Quadro municipali 

Rimane a disposizione per dettagli più approfonditi. 
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CONSIGLIERE RAFFAELLI (LISTA CRIVELLO) 

A proposito della scuola Colombo: lo spostamento a Sturla della sezione Primavera avrà delle 

ricadute negative sulla scuola dell’Infanzia e Primaria chiede sia convocato con urgenza un incontro 

con i responsabili della Scuola dell’Infanzia, l’assessore competente per richiedere di rivedere il 

progetto iniziale che era di consolidamento per la scuola elementare. Sarebbe auspicabile ripristinare 

anche la parte che si voleva demolire. Questo per evitare lo spopolamento della parte a monte di 

Corso Europa. 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

Chiede a Uremassi di convocare una Commissione. 

 

ASSESSORE ARRIGHETTI (VINCE GENOVA) 

- a dicembre 2021 si è svolta l’ultima Conferenza ISA. Il Municipio ha richiesto che si ripristinassero 

subito i vetri alle finestre, gli impianti antincendio e le porte tagliafuoco. 

- nella Conferenza ISA di giugno il Municipio aveva proposto “Saperi e Sapori” con il contributo 

della Coop: l’iniziativa ha riscosso successo e ben 14 classi parteciperanno. 

- l’assessorato all’Ambiente ha inviato un rapporto sulla peste suina: è stata individuata una zona 

rossa dove non si potranno svolgere attività all’aria aperta proprio nel tentativo di fermare la 

diffusione. Gli animali uccisi per prevenzione non potranno essere consumati. 

 

ASSESSORE MARINELLI (LEGA) 

- in Giunta è stata approvata la Delibera di indizione di un Bando con contributi 

-si sta progettando un evento municipale che riguarda il tango 

- è in fase di realizzazione anche un evento rivolto alle scuole: una raccolta di elaborati e rilegati in 

un libro 

- per quanto riguarda la raccolta dei rifiuti sottolinea la collaborazione con AMIU ma il poco senso 

civico dei cittadini che non fanno una corretta raccolta differenziata.  

- Per quanto riguarda gli sfalci si è data priorità a quelli nelle scuole 

 

CONSIGLIERA DREPAMA (VINCE GENOVA) 

Chiede se almeno in occasione di Euroflora sarà risolta la penosa situazione dei cassonetti in via 

Oberdan davanti a piazza Duca degli Abruzzi  

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

Nella zona di via Tanini da giorni non svuotano il cassonetto della plastica. Inoltre andrebbero 

sostituiti molti cassonetti ormai deteriorati 

 

ASSESSORE MARINELLI (LEGA) 

Ha parlato del problema dello svuotamento con AMIU: la causa principale del problema è il Covid. 

Tuttavia è una richiesta diffusa pertanto chiederà un incontro per cercare una soluzione 

 

CONSIGLIERE DI PINO (VINCE GENOVA) 

Constatando che le comunicazioni sono durate un’ora, chiede che in futuro, per evitare di perdere 

tempo, le comunicazioni siano preparate scritte. 
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PRESIDENTE CARLEO (FdI) 

Ne parleremo alla prossima riunione di Capigruppo 

 

CONSIGLIERE ORTONA (VINCE GENOVA) 

Chiede che in Capigruppo si parli anche del fatto che Commissioni non si sono più riunite. 

 

ASSESSORE ARRIGHETTI (VINCE GENOVA) 

Riprendendo il discorso sulla manifestazione del Tango, ha preso contatto con l’Accademia del 

Chiostro per l’organizzazione di un concerto rivolto all’utenza psichiatrica. I ragazzi dell’Istituto 

Pertini realizzeranno un evento. 

 

ASSESSORE MARINELLI (LEGA) 

Comunica a tutti i Consiglieri che dal 14 febbraio riprenderanno i corsi dei Centri Civici in presenza 

 

 

2) APPROVAZIONE DEI VERBALI DELLE SEDUTE CONSILIARI DEL 13 e 20 dicembre 

2021 
Approvati 
 

 

3) REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEGLI ORGANI MUNICIPALI – 

MODIFICHE ED INTEGRAZIONI 

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

Spiega che la I commissione aveva iniziato alcuni anni fa una revisione del Regolamento ma i lavori 

si erano interrotti in attesa che il Comune modificasse lo Statuto. Quindi la maggior parte degli 

articoli sono adeguamenti altri sono modifiche. 

  

Il Presidente, con votazione esperita per appello nominale, pone in votazione la delibera relativa al 

Regolamento per il funzionamento degli Organi Municipali – Modifiche ed Integrazioni, che ottiene  

 

PRESENTI:  n.  21 

VOTANTI:  n.  21 

FAVOREVOLI: n.  16 

CONTRARI:  n.   5 

ASTENUTI:               n. -- 

 

 

4) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA DEL CONSIGLIERE GANDOLFO 

IN MERITO ALLA PRESENTAZIONE DI DOMANDA PER IL RILASCIO DI UNA 

CONCESSIONE SUL DEMANIO MARITTIMO SITA SUL LITORALE DI GENOVA 

STURLA AD USO DI OPERE VARIE DI TELECOMUNICAZIONE AI SENSI DELL’ART. 

18 REG. NAV. MAR. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO (CAMBIAMO CON TOTI) 

Legge l’interrogazione (agli atti) 
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PRESIDENTE CARLEO (FdI) 

L’intervento ha ricevuto parere favorevole dal Settore dell’Ecosistema Costiero ed Acque della 

Regione Liguria con l’autorizzazione ai sensi dell’art. 109 del D.Lgs. 152 del 2006 per l’immersione 

di due cavi a fibra ottica nel Comune di Genova nell’ambito del progetto Due Africa. Per quanto di 

competenza l’ufficio del Demanio sta per completare il rilascio delle concessioni. Per gli aspetti 

demaniali marittimi, l’impianto non osta la fruizione pubblica della spiaggia in quanto interrato. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO (CAMBIAMO CON TOTI) 

Chiede che nel momento in cui si ripristinerà il manto stradale, si controlli affinché il lavoro sia 

fatto a regola d’arte e non come si vede quotidianamente nelle strade genovesi 

 

5) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA DEI GRUPPI LISTA CRIVELLO, PD 

E GRUPPO MISTO SULLO STATO DI AVANZAMENTO PER LA REALIZZAZIONE 

DELLO SCOLMATORE DEL RIO VERNAZZA/CHIAPPETO 

 

PRESIDENTE CARLEO (FdI) 

In Consiglio Comunale l’Assessore Piciocchi ha risposto ad un art. 54 sull’argomento: i lavori dello 

scolmatore del Rio Vernazza sono in corso di esecuzione. Stante la delicatezza dei luoghi sede di 

intervento si stanno attuando alcune correzioni e varianti in corso d’opera. 

L’architetto Valcalda ha confermato che tra i lavori è compresa la messa in sicurezza del muro di 

sostegno di via Pontetto. Terminata quest’opera riprenderanno i lavori per lo scolmatore 

 

CONSIGLIERE RAFFAELLI (LISTA CRIVELLO) 

Rispetto al cronoprogramma presentato siamo in forte ritardo. Chiede che la Giunta tenga viva 

l’attenzione su questa importante infrastruttura soprattutto per rispetto ai residenti 

 

5) INTERROGAZIONE DELLA CONSIGLIERA BANCHERO IN MERITO ALLA 

VIABILITÀ NERVIESE 

 

CONSIGLIERA BANCHERO (PD)  

Espone brevemente la propria interrogazione (agli atti). 

 

CONSIGLIERA DREPAMA (VINCE GENOVA) 

Chiede che le modifiche alla viabilità di Nervi vengano discusse in I Commissione prima di essere 

applicate 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO) 

Concorda con la richiesta della consigliera Banchero: il semaforo di via Vosgi è un problema. In 10 

anni in quel tratto di strada ci sono stati 259 incidenti con almeno 5 morti. Il semaforo deve essere 

meglio disciplinato in modo che prenda l’intersezione a 3: Vosgi, Somma e Colle degli Ulivi in 

modo tale dalle 3 vie si entri ed esca in sicurezza. Tuttavia, data la pericolosità di via Somma, ritiene 

necessario il posizionamento di velox o tutor per disincentivare la velocità degli utenti. Dove sono 

stati posizionati si è constatata la riduzione degli incidenti. A breve si terrà un incontro sulla ZTL 

di Nervi, sarà l’occasione per portare all’attenzione della Mobilità questa problematica. 
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CONSIGLIERE UREMASSI 

 

Ricorda che a breve convocherà la II Commissione dove potrebbe inserire anche questo argomento 

per poi avanzare la richiesta alla Mobilità 

 

6) MOZIONE DEL CONSIGLIERE GANDOLFO PER RICHIEDERE UN TAVOLO 

TECNICO CON IL COMUNE PER INDIVIDUARE E SVILUPPARE UN’AREA, NEL 

MUNICIPIO LEVANTE, PER LA “PALESTRA OUTDOOR” PUBBLICA 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO (CAMBIAMO CON TOTI) 

Espone brevemente la Mozione chiedendo che sia inserito l’argomento in una II Commissione 

congiunta con la III per trovare aree idonee alla realizzazione di spazi che la cittadinanza, dopo 

l’esperienza del Covid, chiede fortemente. Ha saputo che si realizzerà una palestra a Quinto ma 

personalmente gli farebbe piacere anche a Monte Moro 

 

Il Presidente, con votazione esperita per appello nominale, pone in votazione la Mozione che ottiene 

il seguente esito: 

 

PRESENTI:  n. 19 

VOTANTI:  n. 19 

FAVOREVOLI: n. 19 

 

7) MOZIONE DEI GRUPPI PD E LISTA CRIVELLO SULLA PERICOLOSITÀ DELLE 

STRADE VIA CARRARA E VIA DEI CICLAMINI. 

 

CONSIGLIERA MACCAGNO (PD) 

Espone brevemente la pericolosità delle strade via Carrara e via dei Ciclamini soprattutto di notte. 

Sono strade trafficate da auto ma anche pedoni. Si chiede di ripristinare i cartelli di limite di velocità 

a 30 all’ora, di istituire dissuasori (tutor, telecamere od altro), di aumentare l’illuminazione presso 

gli attraversamenti 

 

PRESIDENTE CARLEO (FdI) 

Comunica che nell’ultima riunione di Giunta è stato esteso a tutto il quartiere di Quarto Alta il limite 

dei 30 km all’ora. Le telecamere sono state richieste e recentemente la Polizia Locale ha confermato 

che saranno installate. Così come hanno confermato i costanti controlli e pattugliamenti che hanno 

portato dall’inizio dell’anno a 106 sanzioni.  

 

CONSIGLIERA BENVENUTI (FdI) 

Ricorda che il quartiere di Quarto Alta non è l’unico pericoloso. Ha segnalato più volte la 

pericolosità di via Romana della Castagna, di viale Quartara, di viale Pio VII, viale Des Geneys. 

A sue passate richieste di intervento, la Mobilità ha risposto che i cittadini dovrebbero intanto 

rispettare i limiti di velocità che già esistono: ma in zone dove possono essere sanzionate molte 

autovetture hanno posizionato i tutor, in zone altrettanto pericolose ma più defilate non interessano 

e quindi non sono intervenuti. 

Chiede quindi una valutazione della viabilità dell’intero Municipio. 
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PRESIDENTE CARLEO (FdI) 

Propone di fare una Commissione dove discutere di tutte le strade pericolose e di preparare un 

documento 

 

Il Presidente, con votazione esperita per appello nominale, pone in votazione la Mozione che ottiene 

il seguente esito: 

PRESENTI:  n. 18 

VOTANTI:  n. 18 

FAVOREVOLI: n. 18 

 

 

 

Mozione del Consigliere Gandolfo sull’introduzione di Dispositivo acustico (DNV/03) su 

impianto semaforico per non Vedenti in Via Isonzo, incrocio con Piazza Ragazzi del ’99. 

 


